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Příběhy našeho města z dob minulých

Osudy úpické bronzové sochy
t. G. Masaryka 
(„Vzpomínky k odhalení pomníku presidenta Osvoboditele Tomáše G. Masa-
ryka“ od Viléma Schreibera)

návrh na postavení pomníku tGm podal na jaře roku 1938 ve schůzi rodi-
čovského sdružení masarykovy školy na lánech václav hort, skladník kon-
sumu. myšlenka vzbudila živý ohlas a záhy byl ustaven přípravný výbor pro 
postavení pomníku tGm. Byli to skladník václav hort, manželka soukro-
mého úředníka Brandejská, ředitel škol alois urban, učitel Boh. míl a sou-
kromý úředník augustin kábrt. tento přípravný výbor vypracoval plán 
k ustavení kuratoria. Byl ustaven také výbor, který měl za úkol starat se 
o finanční náklady s pomníkem spojené. Předsedou se stal továrník Fran-
tišek morawetz, místopředsedou starosta Bohumil vykus a městskou radu 
zastupoval katecheta P. František Janíček. teprve později vzniklo samo 
kuratorium, jehož členy byli: ředitel měšťanské školy Josef kosina, řídící 
učitel alois urban, skladník konsumu „svornost“ václav hort, úředník 
sychrovské přádelny augustin kábrt, tovární zřízenec a legionář old-
řich stanislav, městští radní P. František Janíček, Jaroslav metelka st. 
a starosta Bohumil vykus, který byl zvolen jeho předsedou. vypracová-
ní návrhu pomníku bylo zadáno akademickému sochaři Josefu Bílkovi 
z hořic.
díky vzácnému pochopení úpických organizací a všeho občanstva se 
podařilo zajistit potřebný kapitál. sbírky a příspěvky vynesly úhrnem 
částku 95 805 kč. Přípravné práce byly řízeny tak, aby pomník mohl být 
slavnostně odhalen 28. října 1938.
Bronzový pomník podle návrhu akad. sochaře Josefa Bílka, vysoký 3 m, 
vážící asi 12 q s dvěma mísami pro řecké ohně, byl v Praze včas odlit 

pokračování na straně 2

Slavnostní odhalení bronzové sochy T. G. Masaryka na náměstí dne 9. 5. 1946
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O VĚCECH OBECNÝCH
A OBECNÍCH - INFORMACE Z MĚÚ

41. veřejné zasedání
Zastupitelstva města Úpice
se koná ve středu 25. května 2022

od 17 hodin v městském sále.

Program:
1. majetkové záležitosti

2. Finanční záležitosti

3. různé – další body programu vzešlé 
 z přípravy zasedání

PRVNÍ PARTA
INFORMACE Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELSTVA

Informace
z 39. zasedání
zastupitelstva města
39. zasedání zastupitelstva města se ko-
nalo ve středu 30. 3. 2022 v 17:00 v měst-
ském sále. Přítomno bylo 13 zastupitelů.

Po zahájení zasedání starostou města 
byly jako první projednávány body týka-
jící se majetku města. 

Byl projednán záměr odprodeje pozem-
kových parcel, o který požádali majitelé 
nemovitostí sousedících s těmito pozem-
ky. schválena byla likvidace technologie 
fermentační stanice při Čov úpice firmou 
agro cs, a.s. se sídlem Říkov č.p. 265. 
dále byly schváleny smlouvy o smlouvě 
budoucí na zřízení věcných břemen, zří-
zení věcných břemen na přeložky sítí.

Jako další přišly na řadu finanční otáz-
ky. zastupitelé schválili rozpočtové opat-
ření č. 3/2022, odpisové plány města úpi-
ce a zřízených příspěvkových organizací 
na rok 2022 a střednědobý výhled na roky 
2023-2025 městského kulturního stře-
diska úpice, městského muzea a galerie  
J. W. mezerové a základní umělecké školy  
a. m. Buxton, úpice. dále bylo schvále-
no prominutí místního poplatku za obecní 
systém odpadového hospodářství na ob-
dobí od 24. 2. 2022 do 30. 6. 2022 uprch-
líkům přicházejícím z ukrajiny. Byla 
projednána a schválena smlouva o dílo 
s firmou Jiří středa, video Js úpice 
spočívající v realizaci výroby reportáží 
pro město úpice, přípravy a distribuce 
reportáží do lokálního televizního pro-
gramu „televize úČko“ za dohodnutou 
měsíční odměnu ve výši 66 670 kč včetně 
dPh.

zastupitelé schválili přidělení příspěv-
ků na činnost a jednorázovou aktivitu 
v oblastech kultura, sPort a so-
ciální v souladu s návrhem příslušných 
výborů, se zněním zásad pro poskytování 

dokončení z úvodní stranyOsudy úpické bronzové...

příspěvků z rozpočtu města úpice pro rok 2022 a zněním jednotlivých výzev k podání 
žádostí o příspěvek z rozpočtu města úpice pro rok 2022. v oblasti sPort bylo cel-
kem rozděleno 1 539 405 kč, v oblasti kultura 226 600 kč a v oblasti sociální 
5 500 kč. dále byl schválen finanční dar panu marku kadaníkovi na podporu a prezen-
taci úpického sportu ve výši 10 000 kč, finanční dar pro domov důchodců lampertice 
ve výši 3 000 kč a finanční dar pro oblastní charitu trutnov – osobní asistence ve výši 
1 500 kč.

zastupitelé schválili nákup termokamery leader tic 3.3 5cs pro jednotku hasič-
ského sboru města úpice za cenu 169 158 kč s dPh. schváleno nebylo přidělení finanč-
ního daru pro sdružení hasičů Čech, moravy a slezska.

zastupitelé projednali a schválili obecně závaznou vyhlášku o zákazu konzumace al-
koholických nápojů na veřejném prostranství, která nahrazuje vyhlášku z roku 2015.

důležitým bodem bylo stanovení počtu členů zastupitelstva města úpice v následu-
jícím volebním období na 15 členů. tímto krokem se zastupitelé rozhodli, že v příštím 
volebním období bude ve městě úpice zřízena rada města úpice v počtu 5 radních.

dále byl schválen časový plán k provádění opatření Programu zlepšování kvality 
ovzduší zóny severovýchod cz05 a nákup vozidla Fiat ducato 2.3 Jtd valník rok výro-
by 05/2007 z autobazaru trotina auto za cenu 224 900 kč vč. dPh. v závěru zastupitelé 
vzali na vědomí zprávu o provedené kontrole akce posílení rekreační funkce lesoparku 
dlouhé záhony.

usnesení z 39. zasedání zastupitelstva města úpice je zveřejněno na úřední desce 
a na webových stránkách města úpice. 

Mgr. Šárka Bušinská, tajemnice MěÚ

a připraven k převozu do úpice. kritické politické události na podzim roku 1938 vše zhatily 
a od odhalení pomníku muselo být upuštěno. Před výborem rázem stál nový a těžký úkol. Jak 
zachránit pomník a kam jej ukrýt, aby se nedostal do německých rukou. 

Podnikatelská firma Franta anýž v Praze naléhala, aby pomník byl ze závodu odvezen, po-
něvadž při soupisu kovových předmětů hrozilo nebezpečí, že bude němci zabaven. aby se vy-
hnuli zasvěcování dalších osob do této akce, dohodli se v květnu roku 1939 tři členové výboru 
hort, kábrt a starosta vykus společně se sochařem Bílkem, že z bezpečnostních důvodů ne-
bude pomník převezen do úpice, ale do hořic. tento úkol vzal na sebe václav hort. v červnu 
1939 pomník v Praze převzal a v dřevěné kůlně v hořicích u stavitele Josefa Poura uložil. vše 
zakryli prkny a rákosím. a zde v kůlně, těsně u chodníku frekventované hořické ulice přečkala 
bronzová socha a dvě bronzové mísy válečnou vichřici. dále se již o pomníku nemluvilo a také 
veškerá dokumentace byla zničena.

ukrytím pomníku v hořicích však těžkosti kolem něho neskončily. na radnici ke starostovi 
vykusovi se dostavil vedoucí nacistické organizace v úpici nisser a žádal, aby pomník byl 
odevzdán. starostovo prohlášení, že pro rychlý spád politických událostí v roce 1938 pomník 
vůbec zhotoven nebyl, situaci zachránilo. zájem o něj projevil pak ještě albin rösel a jiní 
zdejší němci a také společnost soustředěná kolem časopisu „arijský boj“. Jenom díky osobní 
statečnosti několika úpických občanů, akademického sochaře Josefa Bílka a stavitele Josefa 
Poura z hořic se podařilo pomník zachránit.

válka skončila a snaha výboru pro postavení pomníku tGm v úpici byla, aby se slavnostní 
odhalení uskutečnilo již 28. října 1945. Pro technické překážky byl však termín dokončení 
díla výboru znovu odložen na 9. května 1946, kdy konečně došlo k slavnostnímu odhalení této 
významné postavy našich i světových dějin za přítomnosti jeho syna a ministra zahraničí Jana 
masaryka. 

Bohužel, svého klidu se bronzová socha tGm dlouho nedočkala. Protimasarykovská kam-
paň, spuštěná v naší republice ksČ v padesátých letech, měla za důsledek, že v naší zemi za-
čaly mizet nejrozmanitější pomníky tohoto zastánce demokratického a politického systému 
a myšlení. v úpici k tomu došlo 22. 7. 1953, kdy byla socha tGm z podstavce sundána, na-
ložena na nákladní auto, odvezena do slévárny v Pilníkově a rozřezána. Jednotlivá torza pak 
byla převezena do Prahy, snad k firmě zukov na maniny a roztavena. (v proměnách času 
3/1995-vladimír volf).

na naše náměstí se socha tGm navrátila až 28. září 2018. není to sice socha bronzová, ani 
nestojí na původním místě, ale sokl, na kterém je umístěna, je původní.

Milan Ježek, kronikář města Úpice.
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VĚCI KOLEM NÁS
MINIREFERENDUM, ZEPTALI JSME SE...

Zubní pohotovost v květnu 2022
ordinační hodiny: sobota, neděle, svátek 08.00–12.00 hod.

1. 5. mddr. miroslav voženílek Polská 91/14, trutnov 499 815 215

7.–8. 5. zaPa stomatologie s.r.o. Polská 367, trutnov 499 818 003

14.–15. 5. k2 stomatologie, s.r.o. Pražská 537, horní Předměstí, trutnov 776 557 805

21.–22. 5. mddr. vojtěch novotný u hřiště 212, trutnov 737 020 017

28.–29. 5. stomatologie radvanice s.r.o. zubní ordinace č. p. 25, radvanice 499 897 411

zdroj: http://www.kr-kralovehradecky.cz

Žluté kytičky se vrátí 
do ulic 11. května! 
veřejná sbírka Český den proti rakovi-
ně, pořádaná neziskovou organizací liga 
proti rakovině, se po dvou 
letech vrací do tradič-
ního květnového termí-
nu – proběhne ve středu  
11. května (na pev-
ných prodejních místech 
od středy 11. 5. do neděle 
15. 5.)

Při letošní sbírce dárci 
dostanou ke kytičce s fialovou stužkou 
i informační letáček o prevenci nádo-
rových onemocnění reprodukčních 
orgánů, konkrétně děložního čípku 
a varlat. u rakoviny děložního čípku se 
jedná o účinné očkování proti hPv viru, 
který je původcem až 99 % onemocnění. 
rakovinu varlat mohou muži odhalit při 
samovyšetřování ještě v raném stadiu, 
a nastoupit tak včasnou léčbu. ve středu 
11. května tisíce dobrovolníků ve žlutých 
tričkách vyrazí do ulic nabízet kytičky 
a letáčky. Minimální příspěvek za jed-
nu kytičku činí 20 kč. Přímo na náměstí 
v náchodě najdete v tento den od 9 do  
18 hodin stánek Ligy proti rakovině 
náchod, kde bude také možné zakoupit 
symbolické kytičky. Pokud lidé „svého“ 
dobrovolníka nepotkají, mohou podpořit 
aktivity ligy proti rakovině i na dálku. 
stačí odeslat dárcovskou sms ve tvaru: 
dms kvet 30 nebo dms kvet 60 
nebo dms kvet 90 na číslo 87 777. 

výtěžek sbírky slouží k základnímu 
cíli ligy – snížení úmrtnosti na rakovinu 
v České republice. Finance budou rozdě-
leny podle dlouhodobých pilířových pro-
gramů, kterými jsou nádorová prevence, 
zlepšování kvality života onkologicky 
nemocných, podpora onkologického vý-
zkumu, kvalitní výuky a investiční mo-
dernizace či kompletizace onkologických 
pracovišť.

v loňském roce se v našem regionu za-
pojilo do sbírky 32 skupin dobrovolníků, 
z toho 12 středních škol. náchodská liga 
proti rakovině dosáhla historicky nejlep-
šího výsledku a v počtu prodaných kyti-
ček s výsledkem 12 833 kusů se s velkým 
náskokem nečekaně ocitla na 1. místě 
v celé České republice! Proto pevně 
doufáme, že i tentokrát se jako každoroč-
ně budeme moci spolehnout na podporu 
a vstřícný přístup veřejnosti! 

Liga proti rakovině Náchod, z. s.

Obyvatelé Úpicka mají srdce na dlani
Do pomoci Ukrajině a lidem prchajícím z válečných oblastí se v královéhradeckém 
kraji aktivně zapojují i místní akční skupiny (MAS). Díky společnostem zaměřeným 
na rozvoj venkova se v regionu daří začleňovat ukrajinské děti do školek a škol nebo 
zajišťovat materiální a finanční pomoc, jazykové kurzy, ubytování i práci pro uprch-
líky. 

hodně aktivně si v tomto směru počíná mas království – Jestřebí hory, která uspořáda-
la v úpici a havlovicích materiální sbírky. Podařilo se přitom nashromáždit spoustu oble-
čení, hygienických 
a zdravotnických 
potřeb nebo trvan-
livých potravin. 
Přímo v úpici dary 
převzali zástupci 
ukrajinského re-
gionálního spolku 
ve východních Če-
chách. „Jsme ve-
lice vděční, všem 
dárcům z Úpicka 
mockrát děkujeme. 
Velké solidarity si 
hodně vážíme. Je krásné vidět, že nám pomáhá celý civilizovaný svět. Věříme, že nakonec 
zvítězíme. Až válka skončí, určitě přijdeme s větším poděkováním,“ řekla s dojetím v hla-
se mariya Godovanets z uvedeného spolku. materiál darovaný lidmi slouží ukrajinským 
uprchlíkům na úpicku, zbytek pomoci putuje do skladu humanitární pomoci v hradci 
králové – Plotištích. 

výrazným příspěvkem do sbírky přispěl Pilníkov. „Obyvatelé města se od začátku vál-
ky na Ukrajině ptali, jak by mohli pomoci. Zkoordinovali jsme postup s Místní akční 
skupinou Království – Jestřebí hory. Upřes-
nili jsme si, jaký materiál je nejvíce potřeba. 
Následně jsem veřejnost oslovil. Lidé zare-
agovali úžasně, naplnili nám městskou do-
dávku spoustou užitečných věcí, které jsem 
přivezl do Úpice,“ cení si solidarity obyvatel 
města s ukrajinou pilníkovský starosta Josef 
Červený. 

mas království – Jestřebí hory nakou-
pila pro potřebné trvanlivé potraviny. na-
víc stále provozuje transparentní účet číslo 
380381385/0600. města, obce, organizace 
nebo jednotlivci už na něj poslali zhruba 
700 tisíc korun, další peníze sem stále prou-
dí. „Za tyto prostředky pořizujeme hlavně 
ochranné prostředky pro zdravotníky ve válečných oblastech. Aby byla pomoc efektivní, 
koordinujeme nákup materiálu i jeho přepravu s ukrajinskou stranou,“ vysvětluje ředitel 
mas království – Jestřebí hory Jan Balcar. 

humanitární krize způsobená ruskou agresí na ukrajině rozhodně nekončí. v těžkých 
časech se opět potvrzuje důležitost vzájemné spolupráce subjektů v území. a právě místní 
akční skupiny dokáží takovouto spolupráci efektivně koordinovat a rozvíjet. 

Petr Záliš, MAS Království – Jestřebí hory 
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narozené děti
18. 2. stella eliášová

v této rubrice zveřejňujeme pouze ty děti, 
jejichž rodiče k tomu dají písemný souhlas.

Edita Dvořáková, matrikářka

O LIDECH
SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Připravujeme nový turistický časopis 
„Léto v kladském pomezí“
Každoročně touto dobou se příznivci Kladského pomezí, místní obyvatelé i turisté 
těší na nové vydání letních novin Kladského pomezí. V letoš-
ním jubilejním roce, kdy naše organizace slaví již 25 let své 
existence, chystáme zásadní změnu. Po 13 letech se noviny 
promění v turistický časopis s názvem „Léto v Kladském po-
mezí“. Jaké tato změna přinese novinky a co zajímavého se v něm dočtete? 

kompaktní formát a4, tisk na křídovém papíře, jiný vizuál a zcela nové logo klad-
ského pomezí - to vše vás upoutá hned při prvním pohledu na časopis. Jeho obsah 
bude nabitý turistickými novinkami a tipy na výlety po našem regionu, stejně jako 
tomu bylo v předcho-
zích letech. rozdí-
lem bude atraktivnější 
vzhled – kratší články 
budou doplněny většími 
fotkami a přibude k nim 
také praktický infor-
mační box s kontakty. 
dočtete se například o 
znovuotevření pevnosti 
dobrošov po rozsáhlé 
rekonstrukci, o 160. vý-
ročí od úmrtí spisova-
telky Boženy němcové, 
o zpřístupnění a oživení „Čapkova mlýna“ v hronově, o největším krajinném prvku 
našeho regionu, kterým je vodní nádrž rozkoš, a o mnohém dalším. 

nově jsme se zeptali několika fotografů a influencerů, jaká místa kladského po-
mezí doporučují navštívit. nabídneme také dva zajímavé rozhovory. v prvním jsme 
vyzpovídali manžele venclákovy z náchoda, jejichž voňavá ručně vyráběná mýdla 
a koupelové soli se pyšní označením regionální produkt kladské pomezí. druhý 
rozhovor představí práci a poslání Pavla rysa – ředitele hotelu u Beránka, který je 
výkladní skříní města náchod. naprostou novinkou bude rubrika „Festival zážitků“ 
s tipy na letní zážitkové aktivity v kladském pomezí. nebude chybět tradiční přehled 
kulturních akcí, letních kin či praktická dvoustránková cyklomapa regionu umístěná 
uprostřed časopisu, aby si ji čtenáři mohli v případě potřeby snadno vytrhnout. 

nový letní časopis vyjde na sklonku května a bude k dostání zdarma ve všech in-
formačních centrech regionu, ale také v online podobě na našem webu www.kladske-
pomezi.cz. těšte se.

Markéta Tomanová

Babiččino údolí již podvanácté ožije
Ovčáckými slavnostmi
ratibořice – centrum rozvoje Česká skalice, o.p.s., královéhradecké sdružení sva-
zu chovatelů ovcí a koz a správa nkP státního zámku ratibořice vás srdečně zvou 

na tradiční den země, 
známý také pod ná-
zvem ratibořické ov-
čácké slavnosti, který 
se uskuteční v sobotu  
30. dubna od 10 hodin. 
Pro návštěvníky jsou 
letos připraveny ukázky 
pastvy a stříhání ove-
ček, práce ovčáckého 
psa, nebo přehlídky ple-
men ovcí a koz. na své 
si jistě přijde každý ná-

vštěvník. „návštěvníci se mohou těšit 
na různé výrobky ze dřeva, bytové do-
plňky, malovaný a batikovaný textil, šité 
a háčkované hračky nebo háčkované pří-
věšky na klíče. najdete zde také ručně 
vyráběné letované šperky z polodraho-
kamů a skla, originální šperky z Fima, 
čepice, čelenky, dětské oblečení, dámské 
sukně nebo také výšivky rybí šupinou“, 
uvedla aneta zvarová. 

ani letos nebudete ochuzeni o tradiční 
nabídku produkce od drobných zeměděl-
ců, chovatelů či pěstitelů. Pro milovníky 
psů bude připraven program v podobě 
psích agility, na své si také jistě přijdou 
milovníci vesmíru, jelikož ani na letoš-
ním ročníku nebude chybět pozorování 
slunce s hvězdárnou v úpici. na pro-
gramu bude i předvedení práce kovářů 
a ručního zpracování vlny. 

„Pokud návštěvníci dostanou chuť 
na teplé lázeňské oplatky, tak i ty bu-
dou mít na slavnostech své zastoupení. 
můžete se také těšit na čerstvě praženou 
kávu, hořické trubičky, horké i studené 
nápoje, horkou čokoládu, med nebo na-
příklad medovinu, která v případě stude-
ného počasí krásně zahřeje. dále budou 
v nabídce ovocné křížaly, marmelády, 
pečené čaje, zvěřinové klobásy a salá-
my“, uvedla aneta zvarová.

samozřejmě budete moci také zaví-
tat ke stánkům s výrobky a rukodělný-
mi předměty místních výrobců. těšit 
se na vás budou i regionální výrobci se 
svými produkty. o doprovodný program 
ve formě hudby se v letošním roce po-
stará hudební skupina klaPeto.

„den země v Babiččině údolí je tra-
diční osvětová akce, která po dvouleté 
odmlce letos opět ožije. dvanáctý ročník 
ovčáckých slavností se koná od 10 do  
16 hodin. vstupné je 50 kč, děti do 15 let 
20 kč, do 6 let zdarma. každý, kdo chce 
strávit příjemný a poslední dubnový den 
v ratibořickém údolí, je srdečně zván“, 
zve Jiří kmoníček. 

na vaši návštěvu se těší pořadatelé.
Jana Gereczová
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Jarabáček
 (Jirka hofman)

Přiletěl k nám na zahradu
roztomilý ptáček,
hezky zpíval na jabloni
malý jarabáček.

Svou písničkou říkal lidem:
„Jaro už je tady,
nezavírejte se doma,
vyjděte si do přírody
nebo do zahrady.

Louky už se zelenají,
roste na nich kvítí,
stromy kvetou, květy voní
a sluníčko svítí.

Potěšte se krásou květů
a jarními vůněmi,
RADUJTE SE, VŽDYŤ JE JARO
A JE KRÁSNĚ NA ZEMI.

narodil se jako prvorozený syn richarda 
morawetze 16. října 1915 ve světlé n. sáza-
vou, kde v době 1. světové války jejich rodi-
na pobývala. když bylo herbertovi pět let, 
přestěhovala se celá rodina ze světlé nad sá-
zavou do úpice, do někdejší vily dr. Čapka, 
kterou jeho otec předtím zakoupil. v úpici 
žil až do roku 1939, kdy jako občan židov-
ského původu musel před fašisty opustit Čes-
koslovensko. na své působení v našem městě 
vzpomíná ve své knize „mých devadesát let“ 
vydané v roce 2008. 

když jsme se přistěhovali do úpice, to 
jsem v zimě hned po probuzení věděl, že 
napadl sníh, protože jsem slyšel cinkání rol-
niček saní. sáňkovali jsme od hřbitova až 
na náměstí. tudy žádná auta nejezdila a za-
stavit jsme museli jen občas, když se objevil 
koňský povoz. aut jezdilo jen málo a kluci 
po nich občas házeli kamením, protože to 
byl symbol bohatství. ve městě stály značky, 
které upozorňovaly: „Jeďte krokem, 6 km.“ 
a svahy vrchu zvaného velbaba vždy v dub-
nu pokrýval koberec petrklíčů. na Brendy, 
které leží za svatoňovicemi, jsme chodívali 
trhat bledule.

chodil jsem v úpici pět let do obecné ško-
ly. v první třídě chlapecké školy, do které 
jsem nastoupil, nás sedělo v místnosti sice 
šedesát, ale panovala zde přísná kázeň. Po-
kud někdo propadl, musel třídu opakovat. 
Počet takových opakování nebyl nijak ome-
zen, a tak v první třídě bylo někdy i něko-
lik čtrnáctiletých kluků. mnoho chlapců 
v naší škole chodilo po většinu roku na boso. 
a když jsme moji bratři a já dostali nové 
šaty, připadali jsme si trapně. Fascinovaně 

významní úpičtí občané

Herbert Morawetz (část 1)
Herbert Morawetz se v Kanadě vypracoval na významného a v celém světě uznávaného česko-
-amerického chemika, vynálezce a vědce. Stal se nositelem zlaté medaile Jaroslava Heyrov-
ského a čestného doktorátu Římské univerzity. Jako vysokoškolský učitel dlouhá léta vyučoval 
polymerní chemii na Brooklynském polytechnickém institutu a po ukončení pedagogické drá-
hy pracoval až do svých devadesáti let jako redaktor věhlasného odborného časopisu Macro-
molecules.

jsem naslouchal vyprávění kluků, jak doma 
dostávají výprask a musí klečet na hrachu. 
napodoboval jsem jejich způsob řeči a vile, 
ve které jsme bydleli, jsem říkal: „náš barák“. 
nadšeně jsem sbíral rostliny a založil jsem si 
herbář. společně se svými bratry oskarem 
a Janem jsme sbírali housenky a krmili je 
listy, na kterých jsme je našli, a doufali, že 
se zakuklí a vyletí z nich motýl. nikdy se 
to nepodařilo. můj tatínek mi také předvá-
děl jednoduché chemické pokusy, neboť i on 
chtěl být kdysi v mládí chemikem. když mě 
otec brával na městský hřbitov, ukazoval mi 
hroby našich příbuzných. Procházeli jsme se 
po něm a on mi vyprávěl o životě lidí, které 
znal a jež jejich náhrobní kameny připomí-
naly. hřbitov pro něj byl nekropolí úzce spja-
tou s žijícím městem. ze hřbitova se naskýtal 
úchvatný pohled na okolní kopce a pomyšle-
ní, že zde budu jednoho dne pohřben, mě tak 
nějak naplňovalo útěchou. 

otec trávil mnoho času v Praze, neboť 
kromě toho, že řídil svoji továrnu na sychro-
vě, stál v čele Jutového kartelu. rozhodl se, 
že jakmile dosáhneme gymnaziálního věku, 
přestěhuje se rodina do Prahy. tato zpráva 
mě velmi rozladila. úpici jsem miloval a ne-
chápal jsem, proč se maminka tolik do Prahy 
těší. na jaře roku 1926 se tedy naše rodina 
do Prahy přestěhovala. rodiče měli obavy, 
že mě škola v úpici na pražské gymnázium 
nepřipravila dosti kvalitně, avšak žádné pro-
blémy nenastaly.

Po maturitě v září 1934 jsem přesídlil 
zpět do úpice, kde jsem několik týdnů byd-
lel u bratrance Franty v morawetzově domě 
na náměstí a potom se přestěhoval znovu 
do Čapkovy vily. teď mi bylo devatenáct let 
a ocitl jsem se v domě s hospodyní, služkou 
a správcem, který byl zároveň zahradníkem. 
tatínek předpokládal, že Franta se bude 
starat o obchodní a já o technickou stránku 
provozu továrny na sychrově, ve které v té 
době pracovalo 1500 zaměstnanců. nejprve 
jsem musel strávit několik týdnů v kanceláři, 
kde se počítaly mzdy. Pak jsem se učil třídit 
len, jehož kvalita byla velmi různorodá. tato 
práce se mi líbila. každý den jsem obcházel 
a kontroloval přádelnu lnu a juty, jutovou 
tkalcovnu a 1500kW elektrárnu. 

v květnu 1935 jsem s maminkou na něja-
ký čas odjel do anglie. když jsme se vráti-
li, úplně jsem se zděsil nad tou bídou všude 
okolo. cestou do továrny podle úpy jsem 
viděl ženy, jak perou v řece prádlo, a tak 
to dělaly i v zimě, kdy musely rozbíjet led. 
Při některých činnostech v továrně vznika-
lo tolik prachu, že se dělníci museli chránit 
primitivními, doma vyrobenými filtry ová-

zanými kolem obličeje. nebo při předení 
lnu za mokra se vlákna lnu máčela ve velmi 
horké vodě a jejich obsluha musela celý den 
chodit bosky po mokré podlaze. zmínil jsem 
se o těchto problémech bratranci Frantovi, 
ale s příliš velkým pochopením jsem se ne-
setkal. také se snažil bagatelizovat všechna 
vylepšení, která jsem v továrně zavedl. na-
štěstí k mému velikému potěšení k nám ka-
ždý měsíc přijížděl na návštěvu můj tatínek. 
kladl mi na srdce, abych měl s Frantou trpě-
livost. Gymnázium nedodělal a vždycky hrál 
za svým bratrem ludvíkem až druhé housle. 
a to možná bylo prvotní příčinou jeho pro-
blémů. 

Počátkem září roku 1938, kdy byla poli-
tická situace v evropě již napjatá, odjel můj 
mladší bratr Jan do anglie. otec jej ujišťoval, 
že se politická krize určitě vyřeší a za rok se 
bude moci vrátit zpět. do úpice za mnou při-
jela na návštěvu sestra soňa a 12. září jsme 
v rádiu se zděšením vyslechli hitlerův pro-
jev, který už téměř nedával mírovému řešení 
žádnou naději. Bratranec Franta se svojí mla-
dou paní odjeli ihned na počátku krize do za-
hraničí, a tak jsem teď řídil továrnu já sám. 
Po vyhlášení mobilizace Československa 
jsme společně s otcem spěchali do továrny. 
cestou jsme potkávali mnoho spěchajících 
mužů s tornami hlásit se ke svým vojenským 
útvarům. z curychu volal Franta. zapřísa-
hal otce, aby z Československa odjel, že pro 
něj a pro moji matku zamluvil letenky. tatí-
nek mu dal jasně najevo, že rozhodně nemá 
v úmyslu jet pryč. 

(konec části 1 – pokračování v příštím čísle)
Milan Ježek, kronikář města Úpice 

Herbert Morawetz se svým otcem Richardem, v době 
kdy chodil do chlapecké školy v Úpici – ze sbírek 
Muzea Úpice
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JK:  Majko, jak se Ti daří?
mh: no tak, mně, vzhledem k tomu, že 
mám pořád náladu, se daří docela dobře. 
ale špatně slyším, vidím, chodím... tedy 
chodím, ale támhle s tím (chodítkem), to 
chodím i ven! a každé ráno po probuze-
ní si řeknu: Pane Bože, děkuji, že jsem 
se dočkala rána. vedle mám kolegyni 
a jsme spolu tak domluvené, že vždycky 
v deset hodin si zavoláme a povíme si, 
jak jsme se vyspaly a po obědě si dává-
me kafčo. 

JK: Víš, proč se Tě na to ptám? Protože 
to není ani rok, když jsem Tě navštívila 
v nemocnici po těžkém úrazu. 
mh: to nebylo poprvé. Prvně se mi 
zlomila noha v krčku před čtyřmi lety. 
Je v ní až dolů kov. ten už tam zůsta-
ne. Řekli mi, že už se z toho nedostanu. 
ale já jsem deset hodin denně opravdu 
cvičila, a tak jsem se z toho dostala! teh-
dy jsem byla čtyři měsíce v nemocnici. 
vloni jsem si zlomila druhou nohu, zase 
v kyčli. a zase jsem cvičila a nějak se 
z toho dostala. teď už jsem trochu línější 
na to cvičení. 

JK: Řekni mi, kde se Ti to tenkrát stalo?
mh: na Špince. Já jsem se šla koupat. 
sklouzla jsem po trávě a pak už nevím.

JK: Obdivuhodné je, že pořád chodíš 
plavat!
mh: no, já už se držím víc při kraji, už 
neplavu dál od břehu.

JK: Byla jsi vždycky sportovně založená 
a to Tě drží v kondici. Majko, Ty pochá-
zíš z Úpice, a i když tady už mnoho let 
nežiješ, pořád se sem vracíš. Můžeš mi 
říct, jak na Úpici vzpomínáš? Jaká byla 
Tvoje rodina?
mh: maminka byla rozená Faltová z ná-
městí a tatínek byl Prouza ze suchovr-
šic. rodiče maminky měli obchod se 
smíšeným zbožím, později tam bylo sklo 
a porcelán, to je dodnes. Byly jsme dvě 
sestry. věra byla o tři roky mladší. ze-
mřela před třemi lety. Pravidelně vždyc-
ky v pět hodin jsme si telefonovaly. Jed-
nou ale jsem volala a nikdo mi to nebral. 
Pak mi zavolala její dcera maruška, že 
mamka usnula a už se neprobudila. 

JK: Vzpomínáš, Majko, jak tenkrát ná-
městí vypadalo a co se tam dělo?
mh: ano! Bylo tam dost živo. 

JK: A jaké bylo Tvoje mládí?
mh: krásné! měli jsme takovou par-
tu a scházeli jsme se. Často jsme byli 
u hetflejšů na zahradě.

JK: A jak vypadala Tvá školní léta?
mh: Po konci základky na Blahovce 
jsem absolvovala obchodní akademii 
v trutnově a dobře se učila. chtěla jsem 
jít pak studovat do Prahy, ale nedostala 
jsem z úpice doporučení a tak si tatínek 
myslel, že bych mohla pracovat v trut-
nově na nějakém úřadě. Já jsem ale šla 
na Pedagogickou fakultu do hradce, 
řekla jsem jim, že bych moc ráda děla-
la kantorskou práci, a měla jsem štěstí, 
vzali mě! také jsem ale chtěla studovat 
divadelní fakultu, ale tatínek, ač velký 
ochotník, byl proti. Řekl, ať se vdám 
a mám děti a divadlo dělám amatérsky. 

JK: Po studiu ses tedy stala učitelkou. 
Ve kterém to bylo roce?
mh: v roce 1954. to jsem byla ještě 
svobodná, ale už jsem chodila se zdeň-
kem (budoucí manžel ing. zdeněk Jirá-
sek). Působila jsem na Blahovce a taky 
na zemědělské škole. učila jsem češtinu 
a ruštinu, občas hudební výchovu a i jiné 
předměty a měla jsem na starosti studen-
ty, kteří k nám chodili na praxe. 

JK: Kde jste se s manželem seznámili?
mh: ve škole. Žili jsme pak spolu  
23 krásných let a vychovali dva syny. 
Pak zdeněk, bohužel, odešel. Po rozvo-
du v roce 1977 jsem se z úpice odstě-
hovala. krátce jsem byla v Pardubicích 
a pak jsem šla do Prahy. tam tehdy začal 
studovat můj syn Pavel.

JK: Tam jsi potkala svého dalšího man-
žela?
mh: ano. spolu jsme často jezdili 
na jeho chalupu v Pošumaví, kde jsem to 
také měla ráda.

JK: V Praze jsi ještě učila?
mh: ano, nejdřív na Praze 4, potom 
na Proseku, kde jsme s manželem bydle-
li. až do 75 let. 

JK: Nesmíme ale zapomenout na Tvoje 
působení v úpickém divadelním soubo-
ru. Kdy jsi začala hrát divadlo?
mh: od druhé třídy. Já jsem už ve ško-
le ráda recitovala, tatínek byl nadšeným 
ochotníkem a tak mne brával s sebou. 
mně se to také zalíbilo. Později jsme 

hráli i s manželem. Během let jsem ode-
hrála 74 her. také jsem asi 7 her režíro-
vala. hráli s námi i profesionální herci, 
např. Josef Bek. 

JK: Vzpomínáš si na nějakou nejmilejší 
roli?
mh: markéta lazarová. v lucerně jsem 
hrála nejdřív haničku, to ještě s tatín-
kem a potom kněžnu, ve strakonickém 
dudákovi rosavu. 

JK: Zapojila ses do kulturního života 
i v Praze?
mh: hodně jsem navštěvovala divadla, 
hlavně národní. mnoho let jsem chodila 
zpívat do hlaholu. taky jsme s kolegyní 
a kamarádkou evou hodně cestovaly, na-
vštívily jsme snad celou evropu.

JK: Teď se ještě vrátíme k rodině. Máš 
dva úspěšné syny, také 4 vnuky a dokon-
ce i dvě pravnoučata.
mh: ano, často se vídáme. téměř každý 
víkend jsem u Pavla, zdeněk mi hodně 
telefonuje. Poslední dva roky jsem se 
vídala i s prvním manželem zdeňkem 
a stali se z nás přátelé. 

JK: Milá Majko, moc Ti děkuji za pří-
jemné povídání s Tebou a přeji Ti, 
k tomu Tvému krásnému věku, přede-
vším pevné zdraví, už žádné pády a stálý 
životní optimismus, který Ti rozhodně 
nechybí!

Jana Kadaníková

Při příležitosti významného životního 
jubilea naší paní učitelky majky Jirás-
kové se i my, její žáci ze základní ško-
ly v úpici na Blahovce, které učila až 
do roku 1961, připojujeme s gratulací. 
děkujeme jí, že se účastnila našich škol-
ních srazů až do roku 2018, kdy jsme se 
sešli v hospůdce u lávky v havlovicích. 
do dalších let jí přejeme hlavně hodně 
zdraví a životní pohody.

Za všechny spolužáky Lidmila Krejcarová

Majka
v květnu oslaví významné životní jubileum (90 let) paní Mgr. Marie Herianová, 
kterou ale úpičtí znají víc jako paní učitelku Majku Jiráskovou. navštívila jsem ji 
v jejím malém milém bytě v jednom pražském dPs, kde v současné době žije.
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POVÍDEJME SI DĚTI
ZPRÁVY ZE ŠKOL, MAT. ŠKOL A ZUŠ

naše parta
s majkou se známe od dětských let. vždyť jsme si tak říkajíc koukaly do oken. obě naše 
rodiny bydlely na náměstí blízko kostela. Brzy po válce jsme s ní, s její sestrou věrou 
a dalšími spolužáky začali jezdit školním autobusem do trutnova. tehdy cestou nikdo 
nekoukal do mobilu, čas byl příhodný k zábavě a plánům do budoucna. s věrkou jsme 
celou dobu studia na gymnáziu, včetně dvouletého přerušení, jež vzniklo zásahem minis-
tra nejedlého, seděly spolu v jedné lavici. možná v tom byl už základ naší budoucí party.

Po maturitě, jak šel čas, jsme se rozprchli do různých míst a různých oborů, ale na 
přátelství ze školních let se nezapomíná. nejezdila jsem domů pravidelně každý týden, 
ale kdykoliv jsem uslyšela pod okny mého podnájmu na kampě 5 zapískaný dohodnutý 
signál, znamenalo to domluvu společné akce. a když se stejný signál ozval v neděli po 
obědě pod okny v úpici na náměstí, bylo odstartováno. naše pěší pochody mívaly různé 
cíle. Jediným nepokořeným cílem zůstala několikrát pokoušená kopna, protože bylo třeba 
vrátit se včas do školy nebo do zaměstnání.

vskutku vydařenou akcí se ukázaly být krojované silvestry. v paměti mi utkvěl zejména 
ten, jehož děj byl situován do časů magdaleny dobromily rettigové. s jídlem, pitím i kos-
týmy. majčiny divadelnické ambice se mohly realizovat a povedlo se.

Přeji majce nadále dobrou náladu v klidném prostředí, bez starostí a bolu.
ráda vzpomínám.             Hana Havlová

Gymnázium a soŠ úPice

Alžběta II. a Alžběta III. 
ani studentky nižších ročníků našeho gymnázia se v okresním kole konverzační soutěže v an-
glickém jazyce neztratily. alžběta Pechová z tercie obsadila 2. místo v kategorii víceletých 
gymnázií ii.B a se ztrátou pouhého půl bodu si zajistila postup do krajského kola. alžběta 
Jakwerthová ze sekundy se umístila v kategorii i.B na třetí příčce. oběma alžbětkám gratulu-
jeme a Bětce Pechové budeme držet palce v krajském kole.

Stříbrná příčka v olympiádě v německém jazyce
studentkám septimy se letos v jazykových soutěžích opravdu daří. Po zlatém úspěchu veroni-
ky koperové v angličtině si pomyslnou stříbrnou medaili odvezla z olympiády v německém 
jazyce alena zítková. obstála tak ve velmi silné konkurenci ostatních gymnázií a středních 
škol trutnovského okresu, který bude reprezentovat v krajském kole. Přejeme hodně štěstí!

Mgr. Václava Balcarová

Jaro na Dřevěnce
Pomalu se blíží velikonoční svátky a na dřevěnce zrovna probíhá výstava na téma velikonoce, 
kterou navštívila třída 2.sk. dozvěděli jsme se například, že na vánoce se sice staví betlémy, 
ale na velikonoce se staví jeruzalémy. znáte historii toho, proč na velikonoce pečeme berán-
ka? nebo proč se před velikonoci drží 40denní půst? tohle všechno a ještě mnohem víc, se 
můžete dozvědět na této výstavě, která bude přístupná až do 15. května 2022.  Antonín Vik, 2.SK 

vzpomínka 
na prázdninový den
můj víkend začal pípnutím telefonu. když 
jsem se podívala na příchozí zprávu, hned 
jsem ji musela přečíst mamce. v textu stálo 
upozornění na sbírku trvanlivých potravin 
pro uprchlíky, kterou pořádali trutnovští 
skauti.

s absolutní samozřejmostí zatočila mam-
ka auto k supermarketu v úpici a šlo se 
nakupovat. s pocitem radosti a hrdosti, že 
chceme pomoci, přibývalo surovin a konzerv 
v košíku vrchovatě. nejvíce se mi líbil nápad 
koupit malá pitíčka s brčkem. kolik dětí asi 
potěší? 24 kusů se snad dostane do dětských 
rukou. celý nákup jsme pak odvezly a do-
nesly do budovy, kde se sbírka pořádala.

Bylo patrné, že takových, jako jsme my, 
bylo více. zásoby se v prostoru vily trutnov-
ských skautů pěkně rozrostly. o našem ná-
kupu jsme pak vyprávěly mamčině kamarád-
ce, která se hned také vydala s taškou plnou 
dobrot na místo sbírky.          

Malča Stolínová, 2.SK 

kdyby věci ke mně 
mluvily...
Ponožka: „ Já tě mám ráda, Bětuško. myješ 
se, často mě dáváš do toho kolotoče, který 
v sobě má i koupel. takže pak vyjdu krásná 
a čistá.

Jednu věc ti však neodpustím. tak hřejivá 
a chladná, tak hodná a přitom zlá. Jak jsi jen 
mohla ztratit moji partnerku! 

stává se to i jiným párům, ale proč zrovna 
nám? zamysli se nad sebou.“

taška: „ to byl zase den! už mě z toho 
věčného přecpávání bolí popruhy. ať už jsou 
prázdniny, abych se mohla vyprázdnit.“

lavice: „ hm, tak to se moc nepovedlo. 
minule to tetování bylo alespoň barevné. to-
hle je nějaký útvar s čárou uprostřed. 

možná je to oko, ale moc nadějí si nedě-
lám. tihle dvounožci jsou ve věku, kdy jim 
vše přijde vtipné, obzvlášť když to vyryjí 
do mé tvrdé kůže.
Já mám hroší kůži, už si ani nestěžuji.“

Alžběta Pechová, 3.TR

Prima s Masopustem děkuje panu Bezděkovi.
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Zápis do Mateřské školy Úpice
zápis do mŠ úpice proběhne ve středu 11. a ve čtvrtek 12. května v budově mŠ Ja-
romír. v obou dnech 8–14 hodin. do mŠ Jaromír přijímáme i děti, kterým budou 
nejdéle 31. srpna dva roky. Je pro ně připravena speciální třída se zvýšeným počtem 
personálu. na stránkách naší školky www.msupice.cz si můžete stáhnout k vyplnění 
žádost k přijetí nebo si ji můžete vyzvednout ve školce. k zápisu je nutné přinést žá-
dost potvrzenou od dětské lékařky.
s podrobnějšími informacemi se můžete seznámit na plakátech, stránkách mŠ nebo 
na vývěskách jednotlivých budov – mŠ Jaromír, mŠ na veselce. naleznete zde také 
„kritéria pro přijímání dětí do mŠ úpice“ a „Postup při zápisu do mŠ“.

Bc. Jitřenka Zvelebilová, ředitelka MŠ

zŠ úPice-lány

PRŮLet ÚLeM

vynikající úspěch Doroty vojtěchové
skvělé 2. místo v konkurenci 28 účastníků vybojovala pro naši školu dorota vojtěchová  
(9. a) v okresním kole olympiády z českého jazyka. věříme, že neméně úspěšná bude v kole 
krajském. veronika rusová (8. B) skončila 25. oběma děvčatům patří velké poděkování 
za vzornou reprezentaci školy.       Iveta Votočková

Prase umí číst
to není legrace. opravdu lze přes prasečí 
čočku číst text. účastníci dalšího přírodo-

vědného setkání na zdravotnické škole si to 
mohli ověřit v sobotu 19. března 2022 ihned 
na prvním stanovišti, kde na ně čekala pitva 
prasečího oka. nejprve se mladí přírodověd-
ci seznámili se stavbou oka a poté už moh-
li pitvat sami. viděli zrakový nerv, sklivec, 
a pokud byli šikovní, získali i čistou čočku, 
přes kterou zkoušeli číst jednoduchý test. 
na druhém stanovišti si vyrobili originál-
ní přáníčko pro maminky a babičky ke dni 
matek. Proč originální? Bylo malované oh-
něm. třetí stanoviště bylo zaměřené na lu-
miniscenci. dozvěděli jsme se, která zvířa-
ta, rostliny, látky jsou schopné světélkovat. 
další bezchybná sobota v podání pořadatelů 
ze zdrávky. děkujeme moc. už se těšíme 
na další setkání.

Vendula Janečková, foto J. Huček

Lektoři v Úlu
aneb finanční gramotnost 
a energetika v praxi
sedmého dubna zavítal do školy na lánech 
Jan veselý. tento mladý podnikatel, uči-
tel a trenér basketbalu přijel předat žákům  
9. třídy zkušenosti s podnikáním a vedením 
rodinné firmy. Byl pozvaný v rámci předmě-
tu finanční gramotnost, která se na lánské 
škole učí jako samostatný předmět. Přednáš-
ka byla zaměřena především na mladé lidi, 
kteří stojí před rozhodnutím, jakým směrem 
se chtějí ubírat v životě. Pan veselý je moti-
voval k tomu, aby se nebáli podnikání a hle-
dali, především v dnešní době způsoby, jak 
se stát silným a nezávislým jedincem, který 
si umí organizovat svůj čas, finance a dokáže 
spolupracovat s lidmi.

Přednáška pana veselého byla vedena in-
teraktivní formou, což mladí lidé vždy oce-
ní. Po přednášce žáci potvrdili, že je opravdu 
motivovala k tomu, aby více přemýšleli o své 
budoucnosti. 

Škola by měla kromě klasického vzdělá-
vání připravovat své žáky na praktický život. 
kdo jiný by jim měl předávat informace než 
skuteční odborníci. nedávno přednášeli de-
váťákům lektoři na téma energie – budouc-
nost lidstva. tak snad si do života nějaké uži-
tečné informace odnesou. a všichni víme, 
že o financích a energii se v současné době 
diskutuje velice často.     Iveta Jiříčková
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třetí nejlepší v kraji
mimořádného úspěchu dosáhla žákyně zŠ úpice-lány marie vlčková (6. B) v krajském kole 
zeměpisné olympiády. v konkurenci medailistů z okresních kol si počínala bravurně. získala 
totiž třetí nejvyšší počet bodů ze všech účastníků kategorie a. Bronzovou pozicí v krajském 
měření sil tak vyrovnala historický rekord školy. stejného úspěchu dosáhl v roce 2013 jen 
miroslav tomeš, pozdější student geografie na karlově univerzitě. marii vlčkové děkujeme 
za vzornou reprezentaci školy a samozřejmě moc blahopřejeme. Škoda, že v její kategorii žá-
kyň a žáků 6. tříd se do celostátního kola nepostupuje. úspěšným řešitelem krajského kola se 
také stal její spolužák Patrik vít, který skončil čtrnáctý.        Petr Kalousek

Sedmáci na výstavě
Jak si nejlépe zopakovat učivo z přírodopisu? 
Přece názornou ukázkou, přímo v praxi. sed-
máci navštívili výstavu drobného zvířectva. 
vyslechli si odborný výklad pana Jana Balca-
ra a jeho syna Jeníka Balcara o chovu drůbe-
že, holubů a králíků, zopakovali si stavbu těla, 
jejich domestikaci, čím se živí. zvířátka jsme 
si mohli nejen pohladit, ale i pochovat. nikdo 
nám neutekl, neuletěl ani nás neklovl. děkuje-
me moc!            
Vendula Janečková, Iveta Jiříčková, foto I. Jiříčková

Poznávačku opanovaly dívky z 6. B
ve čtvrtek 7. dubna 2022 proběhlo školní kolo v poznávání živočichů. excelentní výkon 
předvedla děvčata z 6. B, která ztratila minimum bodů. dívky se na stupních vítězů seřadily 
takto: 1. marie vlčková, 2. eliška stará, 3. natálie tomková. v kategorii 7. tříd byl nejlepší 
tomáš hofman, druhá skončila Barbora vránová a třetí byla monika holanová. všichni ze  
7. a. i ostatní účastníci předvedli vynikající vědomosti. děkuji všem účastníkům za přípravu!

Vendula Janečková

Zdravotnický víceboj
Po tříleté odmlce se konečně může uskutečnit jubilejní ročník soutěže, kterou na začátku sto-
letí vymysleli věra hájková, lenka Čepelková a květoslav matyska. už podvacáté si vyzkou-
šejí své zdravotnické dovednosti školáci z regionu Jestřebích hor. ve středu 11. května 2022, 
na čtyřkilometrové trase mezi zŠ úpice-lány a zŠ havlovice, je čekají stanoviště, kde budou 
prokazovat, jak umí poskytnout první pomoc. k úspěchu ve „zdravotnickém víceboji“ pove-
de také umění transportovat raněného, rychlé překonání překážkové dráhy, dopravní znalosti, 
rozpoznání léčivých bylin, ale i vědomosti z historie Červeného kříže. Pořadatelé z místní sku-
piny ČČk úpice a obou zmíněných škol očekávají účast 20 pětičlenných hlídek. nejlepší z nich 
si odveze putovní pohár věnovaný městem úpice.         Petr Kalousek

Dětský parlament v akci
v rámci oslavy dne učitelů zorganizovali 
parlamenťáci vymĚnĚný den. Žáci si vy-
zkoušeli roli učitelů a převzali za ně výuku 
některých hodin. na velkou přestávku členové 
dětského parlamentu svolali všechny vyučují-
cí do jedné učebny, kde jim poděkovali za je-
jich práci a pohostili je výborným zákuskem. 
na závěr dostal každý čokoládu na „obalení“ 
nervů. Parlamenťákům patří za tento počin po-
děkování.                Iveta Jiříčková, foto Iva Roudná

Zápis do první třídy
letošnímu zápisu do 1. třídy na základní školu úpice-lány vládla příjemná jarní atmosféra. 
včelky přivítaly celkem 36 předškoláků. rodiče 5 z nich požádali o odklad povinné školní do-
cházky svého dítěte, 1 chlapec byl dočasně nezařazen. více se dozvíte z reportáže televize Js. 
Pozvánku na informativní schůzku rodičů budoucích prvňáčků, která se uskuteční ve čtvrtek 
2. června 2022 od 16 hodin, obdrží zákonní zástupci žáků v polovině měsíce května.

Petr Kalousek

zŠ BratŘí ČaPků 
úPice

Basketbalisté přivezli 
z okresního kola zlato!
Přestože mnoho sportovních soutěží bylo 
zrušeno, šesťáci a sedmáci základní školy 

Bratří Čapků se vydali na okresní kolo v bas-
ketbalu. do hostinného určitě nejeli jako fa-
vorité. ale my jsme byli o jejich kvalitách 
přesvědčeni. a jak se ukázalo, oprávněně! 
všichni chlapci do toho dali srdíčko a bojo-
vali za jakéhokoliv stavu skóre. o tom svěd-
čí třeba i výhra o bod v zápase, který jsme 
na svou stranu překlopili až trojkou v po-
slední minutě. za to vše byli odměněni cel-
kovým vítězstvím v okresním kole. naši ško-
lu reprezentovali: miroslav absolon, martin 
hejcman (oba 6. a), Jakub Přívratský, libor 
trdlikát (oba 6. B), matěj Boháč, tomáš 
maršík, Jakub Šitina (všichni 7. a), eugen 
Balog, tibor Pichl a Jakub sixta (všichni  
7. B). děkuji tímto všem hráčům i „trené-
rům“ Šárce kratochvílové a milanu matouš-
kovi za skvělou reprezentaci naší školy. 

Martin Dytrych

Předškoláčci obdrželi 
vysvědčení
v úterý 5. dubna se konala poslední schůzka 
kurzu „Žákem na zkoušku“. Během sedmi 
odpoledních setkání předškoláčci společně 
s učitelkami procvičovali motoriku, správné 
sezení a držení tužky, sluchovou a zrakovou 
diferenciaci, prostorové vnímání, pravolevou 
orientaci a matematické představy. celý kurz 
byl zakončen slavnostním předáním vysvěd-
čení. nebylo to ale jen tak zadarmo. rodi-
če byli tentokrát pouze v roli diváků a žáčci 
pracovali úplně sami.  museli všem ukázat, 
co se během kurzu naučili. nejprve přeříkali 
básničky, které vždy říkali před psaním, poté 
pojmenovávali obrázky, určovali počáteční 
hlásku a roztleskávali slova na slabiky. ne-
chybělo ani počítání – děti přiřazovaly pun-
tíky k číslům a zvedaly kartičky podle toho, 
kolik ťuknutí slyšely. na pracovním listě pak 
dokazovaly znalost geometrických tvarů 
a barev. na závěr jsme si společně zazpívali. 
všichni zkoušku zvládli na velkou jedničku, 
kterou si na vysvědčení odnesli domů. tihle 
malí předškoláci se první třídy určitě nemusí 
bát!                Veronika Prouzová
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víkendovka „Mé statečné já“
v pátek 25. března a následující sobotu proběhla na základní škole Bratří Čapků další víken-
dovka, která byla tentokrát určena dívkám 
i chlapcům z 7.–9. ročníku. Její název, mé 
statečné já, mnohé naznačuje. ale neboj-
te se, nešlo o nějaké gladiátorské zápasy, 
či testování, kdo se bojí. celý program byl 
spíš směsicí různých soutěží, v rámci kte-
rých bylo třeba využít důvtip a spolupráce 
celého týmu. názvy jednotlivých soutěží 
vám asi moc neřeknou: „tuhá zima na si-
biři“, „valašský hokej“, „středověká krč-
ma“, „Žíněnkový match“, „kufr“, „zápalkový flip“, „abecedový posel“. hlavní ale je, že jsme 
se při nich dobře pobavili. a ani výsledky nebyly až tak důležité. v závěrečné hře „o poklad 
víkendovky“ totiž vyhráli všichni.       Martin Dytrych

Zápis do 1. ročníku na ZŠ Bratří Čapků
ve čtvrtek 7. dubna 2022 čekal na budoucí prvňáčky zápis do 1. třídy, ve kterém prokazovali, 
jak jsou připraveni na školu. děti poznávaly zvířátka, barvy, malovaly obrázek maminky, vy-
tleskávaly a počítaly slabiky, ale také zpívaly a procvičovaly jazýček při povídání s paní uči-
telkou. vyzkoušely i počítání a poznávání geometrických tvarů. za svou snahu a šikovnost byli 
budoucí školáčci odměněni drobnými dárky a sladkostmi. na závěr vedla cesta všech do jí-
delny, kde paní kuchařky přichystaly pro všechny malé občerstvení. kdo chtěl, mohl si ještě 
prohlédnout učebny na 2. stupni.     Radka Řeháková

Žáci ZUŠ A. M. Buxton, 
Úpice postupují do celo-
státních kol uměleckých 
soutěží
Po dvou letech se opět rozjely soutěže 
pořádané mŠmt pro žáky zuŠ. letos 
soutěžily děti ve zpěvu, hře na dechové 
a bicí nástroje a v tanci. učitelé načaso-
vali formu a zpěváci, hráči a tanečníci se 
činili. nejprve úpická škola pořádala 11. 2. 
oblastní kolo soutěže karlovarského skři-
vánka. do ústředního kola v karlových 
varech (21.–22. 3.) postoupila tereza dra-
gounová v klasickém zpěvu a získala zde 
Čestné uznání. v populárním zpěvu jely 
do varů tři zpěvačky (valerie vylíčilová, 
Johana romášková a anna vondráčková) 
ze třídy lenky Pavlíčkové. anna von-
dráčková si ve velké konkurenci vyzpívala 
a odvezla 3. místo. 

naše škola pořádala okresní kola soutěží 
ve zpěvu a v tanci. v zuŠ a. m. Buxton 
9. 3. zpívalo 36 zpěváků z uměleckých 
škol z celého okresu trutnov. do kraje 
postoupilo z úpické školy pět sólistů a jed-
no duo. v hradci králové 22. 3. ve velké 
konkurenci 90 zpěváků získali ve svých 
kategoriích martin nývlt 2. místo, Šarlo-
ta nohejlová 3. místo, tereza dragounová  
2. místo, veronika vavrušová 3. místo 
a Jan Ježek 1. místo s postupem do ústřed-
ního kola (všichni ze třídy evy matouško-
vé). duo veronika vavrušová a Jan Ježek 
se stalo absolutním vítězem a postupují též 
do ústředního kola, které bude v turnově 
(29. 4. – 1. 5.). klavírní doprovod nastudo-
val vladimír vihan. 

okresní kolo tanečníků v divadle a. Ji-
ráska v úpici proběhlo 25. 3. a bylo velmi 
početné. na pódiu se vystřídalo 156 taneč-
níků v 18 choreografiích. v porotě byly tři 
dámy (z hronova, hradce králové a Pra-
hy). celkově postoupily do krajského kola 
čtyři choreografie. ve velké konkurenci 
nečekaně a premiérově získaly postup dvě 
choreografie z úpické zušky. světlušky 
paní učitelky věry krátké a hroši paní 
učitelky veroniky turkové. krajské kolo 
proběhne 26. 4. v hronově. držme jim 
palce, ať se jim to povede.

okresní i krajská kola soutěží decho-
vých nástrojů byla rozdělena na dřeva 
a žestě. naše škola měla tři zástupce ve hře 
na dechové dřevěné nástroje. z okresního 
kola (hostinné 11. 3.) postoupila tři děvča-
ta ze třídy Josefa hejny do krajského kola 
(hradec králové 8. 4.). hobojistky Pet-
ra havlová a viktorie vylíčilová získaly  
2. místo ve své kategorii a fagotistka anna 
valkema vyhrála absolutním vítězstvím 
a postupuje do ústředního kola, které bude 
19.–22. 5. v Praze. ocenění za klavírní 
doprovody získal náš klavírista vladimír 
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vihan. okresní kolo dechových žesťových 
nástrojů bylo ve dvoře králové (15. 3.). Jan 
hofman a zdeněk tlučhoř připravili své 
žáky výborně, protože všichni postoupili 
do krajského kola, které bylo v trutnově 
(13.–14. 4.). účastnilo se 118 hráčů králo-
véhradeckého kraje. zuŠ a. m. Buxton, 
úpice se prezentovala 7 žáky ve hře na les-
ní roh a trubku. děti si vedly znamenitě, 
o čemž svědčí získaná ocenění v jednotli-
vých věkových kategoriích. ve hře na lesní 
roh získali 1. cenu michal kuba a magda-
lena Šrejberová. ve hře na trubku přidali 
3. cenu Štěpán kult, 2. cenu vojtěch ku-
bík a 1. ceny získali antonín Šimek, oto 
Bolehovský. též 1. cenu ve hře na trubku 
a postup do ústředního kola získal michal 
schroll ze třídy zdeňka tlučhoře. Podě-
kování patří i klavíristce kláře Pacákové 
za nastudované klavírní doprovody.

soutěž ve hře na bicí nástroje neměla 
okresní kolo a všichni, kteří byli připra-
veni, se mohli účastnit krajského kola. 
naše škola má dva učitele, kteří přihlási-
li své žáky do soutěže v hradci králové  
(28. –29. 3.). miroslav dewat připravil 
dva žáky ve hře na melodické bicí nástro-
je. lukáš vrátný získal 2. cenu a ondřej 
rus vyhrál a postupuje do ústředního kola 
ve hře na marimbu. na bicí soupravu zna-
menitě zahrál daniel kudlej, získal 1. mís-
to a zvláštní ocenění za provedení povin-
né skladby, a též postupuje do ústředního 
kola, které bude 6.–7. 5. v holicích. Jeho 
pan učitel oldřich Ševců obdržel zvláštní 
ocenění za pedagogickou činnost. 

všichni, kteří postupují do celostátních 
kol, budou reprezentovat královéhradecký 
kraj. Přeji jim pevné nervy a hlavně hod-
ně štěstí. Pedagogům děkuji za příkladnou 
práci. užijte si to!

Eva Matoušková

MARSYAS
KULTURA

Městské muzeum a galerie J. W. Mezerové  www.mmgu.cz

nkP Dřevěnka

Jaro na Dřevěnce
veliká noc aneb svátky červené
až do 15. května můžete navštívit tuto výstavu, která vám nabídne „procházku“ ob-
dobím masopustu, půstu, velikonoc až po svatodušní svátky. uvidíte nejen nádherné 
velikonoční kraslice, pomlázky, ale také veliké masopustní masky, smrťačku, různé 
druhy pomlázek, řehtaček, klapaček, pašijový betlém, šturc a řadu dalších zajíma-
vostí. seznámíte se tak s lidovými tradicemi i církevními zvyklostmi a souvislostmi.

Od 16. 5. do 27. 5. bude Dřevěnka zavřena, abychom pro vás mohli připravit další 
výstavu.

květinková Dřevěnka
květiny hrály a hrají významnou roli v celé lidské historii, a přestože se jejich význam 
a tradice mohou mírně lišit v závislosti na lokalitě, všude budou univerzální součástí lid-
ského spojení. květiny jsou krásné na pohled, mnohé z nich mají příjemnou vůni, a ač-
koliv bývají jemné a křehké, mají velikou sílu a moc. dokážou zútulnit a rozzářit smutný 
kout, květinový dar přináší radost obdarovanému, květiny za nás vyjádří poděkování, gra-
tulaci i soustrast, neodmyslitelně patří ke svatbám a dalším oslavám, některé druhy květin 
patří mezi léčivky, květinové vzory látek a motivy na nádobí a dalších předmětech přiná-
šejí dobrou náladu... naše výstava nabídne aranže, závěsy, výpichy, věnce z květin živých 
(i umělých) a dalších přírodních materiálů, svatební kytice, předměty s květinovými mo-
tivy, kytičkované látky... součástí té květinové krásy budou také fotografie květin, jejichž 
autory jsou Jaroslav marel a František kuchař. květinové aranže vytvořili studenti střední 
školy zahradnické a technické, litomyšl.
myslíme si, že květinové „odění“ bude dřevěnce moc slušet. Přijďte se o tom přesvědčit, 
jste srdečně zváni.
Vernisáž: pátek 27. 5. od 17:00 hodin. Výstava je přístupná 28. 5. - 4. 9. 2022

květinové vazby
to je název letošní muzejní noci, která tematicky navazuje na výstavu květinková dřevěn-
ka. zváni jsou všichni, kdo si chtějí ozkoušet a naučit se pod odborným vedením floristky 
Jitky vosáhlové vázat kytici, vyrobit si květinový závěs či výpich, nebo si třeba vytvo-
řit věneček z kytiček a dalších přírodnin. materiál bude na místě k dispozici. Příspěvek 
na úhradu materiálu 50 kč za osobu, další vstupné se nevybírá. 
atmosféru muzejní noci zpříjemní také „květinová“ hudba a květomluva.
pátek 27. 5. od 19:00 hodin na Dřevěnce

Muzeum (ve staré radnici)
Po celý květen můžete navštívit výstavy:

Ptačí svět
Fotografie Milana Lhotáka
vernisáž, která se uskutečnila 22. 4., otevřela ptačí svět v jeho plné mnohobarevnosti 
a přírodní kráse tak, jak jej na svých snímcích zachytil trutnovský fotograf milan lhoták.
Výstava je přístupná do 5. 6. 

Obrazy Julie Winterové Mezerové
Galerie JWm nabízí výběr z bohaté tvorby úpické Paní malířky, který se zhruba vždy 
po půl roce obměňuje. Přijďte se tedy podívat na obrazy, které pro vás tentokrát vybereme 
na období jara a léta 2022.
Výstava je přístupná do 30. 10.
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Městské kulturní středisko

Bláznivé nůžky
vražedná interaktivní komedie z prostředí 
kadeřnického salónu.

zažili jste někdy v divadle, že by sami 
diváci ovlivňovali děj hry, mluvili s postava-
mi a vypátrali vraha? ne? tak tohle všech-
no zažijete s herci východočeského divadla 
Pardubice.

Bláznivé nůŽky = detektivní crazy 
komedie. možná si myslíte, že je to bláznivá 
kombinace, ale tyto věci jdou náhodou báječ-
ně dohromady. Budete v napětí, ale zároveň 
se budete skvěle bavit! hra vás zavede do ka-
deřnického salónu se svérázným a zábavným 
personálem. Přichází několik náhodných 
i stálých zákazníků. najednou se o patro výš 
stane vražda a jedinými, opravdu nestranný-
mi pozorovateli a svědky jsou diváci. Jenom 
oni mohou vypovídat a usvědčit vraha. věř-
te, že této bláznivé zábavy se rádi zúčastníte. 
zdá se, že tato kombinace divadelních chu-
tí má něco do sebe. v Pardubicích se tato 
komedie hraje už 14 let, na viii. ročníku 
Grand Festivalu smíchu získaly Bláznivé 
nůžky titul komedie roku a ladislav Špiner 
byl v roli tonyho oceněn za nejlepší mužský 
herecký výkon festivalu! 
autor: Paul Pörtner / Překlad: helena a mar-
tin Fahrnerovi / režie: Petr novotný
hrají: Petra Janečková, alexandr Postler, 
ladislav Špiner, milan němec j.h., Petr do-
hnal, dagmar novotná
pátek 13. 5. ** 19:00 h ** vstupné 340 Kč ** 
předprodej vstupenek v Turistickém infor-
mačním centru – Náměstí TGM 31, Úpice / 
tel. 605 297 943.

Připravujeme pro vás

Pouť na Dřevěnce
v termínu úpické pouti dva dny (29. a 30. 7.) 
s programem, prodejem rukodělných výrob-
ků, občerstvením a příjemným posezením na 
zahradě dřevěnky. další podrobnější infor-
mace naleznete v příštím čísle úpických no-
vin, od června také na www.mksu.cz,  www.
icupice.cz, plakáty s programem akce budou 
vylepeny dva týdny před poutí.   

Sex noci svatojánské
Představení v rámci divadelního předplat-
ného termínově přesunuté (z důvodu nemo-
ci herců) z 26. 3. na 19. 9. 2022. zakoupené 
vstupenky zůstávají v platnosti, zbývající 
vstupenky v ceně 350 kč lze koupit v turis-
tickém informačním centru úpice.

Divadelní předplatné 2022/23
Připravujeme pro vás novou divadelní sezo-
nu. tentokrát to bude 7 představení od října 
2022 do dubna 2023. Podrobnou nabídku 
zveřejníme v příštím čísle úpických novin, 
nejpozději koncem května bude nabídka také 
na webových stránkách městského kultur-
ního střediska úpice www.mksu.cz a na-
bídkový letáček v turistickém informačním 
centru.

nej čtenář roku
Březen měsíc čtenářů je za námi. v jeho 
průběhu jsme vyhodnotili našeho každoročního neJ čtenáře roku. v celé republice se 
letos vybírali neJvĚrnĚJŠí čtenáři, tedy ti, kteří nám zůstali věrní i v „době covi-
dové“, v době, kdy půjčování a kontakt s námi byl trochu obtížnější nebo prostě jiný. 
vážíme si všech, kteří půjčovali i přes různá omezení!
moc gratulujeme paní vlastĚ kaŠParové, naší neJ čtenářce dospělého odděle-
ní, a lukáŠi heBkému, neJ čtenáři dětského oddělení!

Literární kvíz
v březnu také proběhl on-line literární kvíz pro dospělé čtenáře s názvem „Poznáš 
knihu podle ilustrace?“ rozpoznat správnou knihu a jejího autora nebylo vždy úplně 
jednoduché, a přesto naše vítězka získala plný počet bodů. a protože nikdo jiný neměl 
všechny správné odpovědi, nebylo nutné, tak jako v loňském roce, losovat. Gratulu-
jeme paní Jitce lysické, naší úspěšné řešitelce! odměna jí byla předána v knihovně.
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noc s H. CH. Andersenem
v úpické knihovně se nocovalo po dvouleté covidové pauze po osmnácté. na letošek 
jsme si zvolili téma záleskautky a den ptactva. sešlo se 11 dětí, převážně děvčata. 
hned na začátku jsme se rozdě-
lili na družstva, z nichž si každé 
vyrobilo svůj týmový odznáček, 
a hned potom jsme začali vyrábět 
ptáčky. ti později ozdobili náš 
pohádkovník a společný týmo-
vý strom. celý večer jsme plnili 
různé bobříky. např. bobříka pří-
rody, k jehož získání bylo třeba 
zvládnout 3 různé poznávací kví-
zy, bobříka paměti či času. velmi 
atraktivní byl bobřík kuchařského 
umění, kdy každý tým pekl jako 
svačinku palačinky. ukázalo se, kolik máme mezi sebou obratných kuchařů – vy-
hazovačů, kteří žonglovali s palačinkami ve vzduchu. každopádně to byla opravdu 
dobrota. vyráběli jsme také náramek přátelství a tím splnili bobříka zručnosti. krát-
ká procházka k pohádkovníku nás letos pěkně zchladila, takže jsme se opravdu moc 
nezdržovali a jen jsme náš stromek pozdravili a krásně ozdobili vyrobenými ptáčky. 
Po půlnoci nás ještě čekalo hledání pokladu. k němu musely týmy vyluštit zprávu 
v morseově abecedě, jež je pak dovedla k jedné z indicií. další indicii děti získaly 
splněním zadaného úkolu. celkem 6 indicií nakonec ukázalo, kde je poklad ukrytý. 
každého v něm čekala nějaká sladkost a dáreček. v závěru noci zbyl čas na volnou 
zábavu a hlavolamy. nezapomněli jsme ani na krátké čtení z nové knihy do nepaměti. 
usínali jsme kolem půl třetí ráno a ranní vstávání o půl osmé bylo trochu krušné. ale 
jako vždy ho děti zvládly mnohem lépe než my knihovnice.           J. Šimková

nové knihy
knihy Pro dosPĚlé

Růžičková, Julie: Bossing na jehlách
Příběhy z firmy, které mají poukázat na pro-
blematičnost vztahů na pracovišti, které mo-
hou eskalovat až v šikanu.

Lorentz, Iny: vandrovní apatykářka
První část historické tetralogie odehrávající 
se v durynsku na prahu 18. století.

Weir, Alison: Zajatá královna
román založený na historických událos-
tech líčí barvité osudy eleonory, vévodkyně 
akvitánské, manželky francouzského krále 
ludvíka vii., po rozvodu provdané za Jin-
dřicha ii. Plantageneta, pozdějšího krále an-
glického.

Bauer, Jan: Poutníci ze Svaté země
další kniha z řady detektivních románů ode-
hrávající se v kulisách 15. století v českých 
zemích.

Hanibal, Jiří: Baroni z větrova
Příběh tomáše z větrova, mladého muže, 
který v době pobělohorské odchází z rodné-
ho větrova studovat do Prahy medicínu.

niedl, František: Světla na pobřeží
napínavý detektivní thriller s drobnou lekcí 
mořeplavby.

Haig, Matt: Půlnoční knihovna
Žena se ocitá v magické knihovně mezi živo-
tem a smrtí, aby se zde seznámila se svými 
paralelními životy a snažila se zjistit, v čem 
spočívá lidské štěstí a smysl našeho žití. 

Sabuchová, Alena: Šeptuchy
Příběh o dospívání v kraji magických příbě-
hů a svérázných „bohyň“.

Cartland, Barbara: tajemná služebná
historický milostný román oblíbené autorky 
se odehrává v anglii v roce 1816.

Medková, Šárka:
Cesta do blikajícího pekla
ve svém románu autorka využívá vlastní 
zkušenosti s gamblingem pro příběh ženy, 
která propadla závislosti na hracích automa-
tech.

Walterová Benešová, Barbora:
Úřednice z vigvamu
humoristicky laděný román z prostředí čes-
kého maloměsta.

Castillo, Linda: Pocit hanby
volné pokračování detektivních příběhů, 
odehrávajících se mezi amiši, s policejní ná-
čelnicí kate Burkholderovou.

kvarnström-Jones, Ruth:
Pekárna plná života
do halleholmu, idylického pobřežního ma-
loměsta, dorazil podzim. Život lovisy se 

konečně ustálil. se svou Pekárnou má velké 
plány a slibně se vyvíjí i její vztah s axelem. 
když však do jejich životů zasáhne nemoc, 
klid a pohoda jsou ty tam. 

Summers, M. J.: Manželkou podruhé
hořkosladký romantický příběh mladé ženy, 
která ztratila manžela. nyní, po mnoha le-
tech manželství, se konečně odhodlá a splní 
si jejich společný sen - z new yorku se odstě-
huje na kanadský venkov!

Hughes, kathryn: Poslední slib
tara richardsová byla ještě dívka, když při-
šla o matku. když tara po letech dostane 
dopis od londýnského advokáta, jeho obsah 
s ní otřese. někdo jí zanechal klíč od bez-
pečnostní schránky, v níž se skrývá předmět, 
který změní vše, co si tara myslela, že ví. 
zavede ji na cestu do Španělska, kde hledá 
odpovědi, které ji pronásledují už čtyřicet let.

keleová-vasilková, táňa: Slzy a smích
slzy a smích. Štěstí v neštěstí. stejně jako 
v životě nás všech se prolínají i v osudech 
dvou žen: evy a kamily. eva je učitelka 
na základní škole, žije ve spokojeném man-
želství a zdá se, že jí ke štěstí nic nechybí. 
kamila je na mateřské dovolené, má dvě 
nádherné dcerky a skromné sny, které jako 
by se jí čím dál víc vzdalovaly... dvě ženy, 
dva osudy. 

Matthews, Carole:
Slunečné dny a mořský vánek
odlehčená romance o nových životních za-
čátcích na mořských vlnách. na trajektu 
směřujícím na ostrov Wight opouští Jodie 
svůj londýnský život, kariéru i manžela. má 
v plánu uchýlit se načas na bratrův hausbót, 
kde doufá, že nalezne ticho a klid. Jenže 
od chvíle, kdy vstoupí na palubu, je jasné, že 
to nebude ani trochu jednoduché. 

Stiller, Martin: evropou na kole:
5 751 km z Čech až do Afriky
Jaké je to, když si podáte inzerát se zněním: 
hledám holku, která by měla chuť vydat se 
v létě 2001 na kole na Gibraltar, pojednává 
cestopisná novinka známého cyklocestova-
tele a beskydského chataře na malé Prašivé 
martina stillera. 

Mára, Jiří: S Jirkou po evropě
Fotografická kniha představuje cestování 
po 16 evropských zemích. v úvodní kapitole 
vždy najdete základní informace o expedici 
a navštívené destinaci. následuje ilustrovaná 
mapa s trasou cest a poté se můžete díky ko-
mentovaným fotografiím podrobně seznámit 
s největšími zážitky a zajímavostmi, které 
se Jirkovi a jeho blízkým, podařilo v cizině 
nasbírat.

Procházková-kastnerová, Marta:
S odvahou k pravdě. Život političky Hele-
ny koželuhové
vzpomínky marty Procházkové-kastnerové 
na její maminku helenu koželuhovou-Pro-
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cházkovou (1907–1967), které jsou cenným 
svědectvím o poválečné době. uvádějí řadu 
dosud neznámých detailů ze života této dnes 
již pozapomenuté osobnosti české poválečné 
politické žurnalistiky a jedné z nejvýraz-
nějších postav Československé strany lido-
vé. do jejího profesního i osobního života 
dramaticky zasáhly únorové události roku 
1948, které celou rodinu přiměly k odchodu 
do exilu.

vacek, Zdeněk: Čapkova Strž v obrazech. 
Proměny spisovatelova venkovského domu
Čtivý text o proměnách spisovatelova letního 
sídla od roku 1935 do současnosti doplňují 
jedinečné fotografie, včetně pečlivě koloro-
vaných momentek.

Fusek, Wojciech:
Lékaři na horách. neviditelní hrdinové
Publikace obsahuje příběhy a vzpomínky 
lékařů, kteří se účastnili horolezeckých ex-
pedicí v himalájích.

Upcyklace. nový život starých věcí
v knize najdete návody, s nimiž lze promě-
nit roztrhané, špinavé nebo prostě jen odlo-
žené kousky ze šatníku a domácnosti v něco 
nového, místo toho, aby putovaly do koše. 
Podaří se to jak začátečníkům, tak i pokro-
čilým, protože kniha obsahuje jednoduché, 
ale osvědčené techniky a ty nejdůležitější 
základní stehy.

Josífek Zelinková, Martina:
S Bílým rytířem za sv. Jakubem
o svatojakubské cestě již vyšel nespočet 
knih, ale tato je originální. autorka si pro-
šla životním dnem, než pocítila volání, 
aby se postavila na koloběžku a vydala se 
do španělského santiaga de compostela. Bě-
hem 43 dnů o samotě absolvovala 3 467 km 
na koloběžce. v horku, lijáku, větru, bouřích 
i za krásných dnů a zažila neuvěřitelné věci!

Hecl, David: Mluví k vám kapitán
knižní rozhovor s českým pilotem, prvním 
Čechem, který se stal kapitánem airbu-
su a380 ve dvou světových společnostech, 
v emirates a v korean air.

knihy Pro dĚti
Belšán, Michal: Hladový vydrýsek
Příběh o školní třídě, která na výletě najde 
zesláblé mládě vydry.

Bartošová, eva: Pozdě bycha honiti
Pletou se vám homonyma a synonyma? tá-
pete, co jsou antonyma? tahle knížka vás 
s lehkostí provede záludnými jazykovými 
jevy a na výtvarně zpracovaných příkladech 
vám je vysvětlí tak, že se rázem stanete jazy-
kovými přeborníky. 

Francis, Suzanne:
Ledové království. 2 nové příběhy
dva nové příběhy z ledového království, 
ve kterých se olaf zamiluje do knihy o báj-
ných jednorožcích a společně se svenem vy-
strojí královskou slavnost.

Arden, katherine: Zima čarodějnice
Po dobrodružstvích v medvědovi a slavíko-
vi a dívce ve věži se vasja a mrazík vracejí 
v závěru série a bojují se smrtelnými i kou-
zelnými nepřáteli, aby zachránili obě rusi – 
tu, která je vidět, i tu, která vidět není.

Schuster, Hynek: Příběhy z půdy
malým zašlým okénkem se protáhnete 
do kouzelného půdního království, kde za-
pomenuté a odložené věci (traktůrek, želez-
ničářská čepice, dalekohled, lupa, malířská 
paleta a další) postupně vyprávějí své příbě-
hy o lidech, kterým ve svém životě sloužily, 
ať už to byli umělci, cestovatelé, dobrodruzi 
nebo obyčejní lidé.

končinský, tomáš S.: Do nepaměti
Fantastická a dobrodružná cesta při hledání 
poztrácených vzpomínek. Příběh doplňují 
celostránkové ilustrace, jež pohltí čtená-
ře, stejně jako soundtrack, který je možno 
ke čtení stáhnout.

Šašek, Miroslav: to je historická Británie
další z řady originálních průvodců pro dět-
ského čtenáře. autor zachytil nejslavnější 
a nejpůsobivější hrady, katedrály a univerzi-
ty v anglii, skotsku i Walesu, aby předvedl 
krásy i tajemství století.

Grimm, Sandra: Pohádkohrátky
Pohádková knížka pro aktivní společné čtení 
dětí a rodičů.

navrátilová Garguláková, Magda: Ruka
zamysleli jste se někdy nad tím, jak vlastně 
vaše ruka funguje? Proč je jeden levák a dru-
hý pravák? a jak se liší ruka sochaře od ruky 
pianisty nebo zedníka? a věděli jste, že se 
dá rukama i mluvit?... Po přečtení této knihy 
budete své ruce vnímat jinak.

Župní přebor v plavání
v neděli 27. 3. 2022 se do trutnovského 
bazénu sjeli závodníci z celé župy Podkr-
konošské Jiráskovy, aby se utkali v plavání. 
Župní přebor se uskutečnil pod taktovkou 
naší jednoty. Župního přeboru se zúčastnilo 
celkem 86 závodníků ve všech kategoriích. 

z naší jednoty se přeboru zúčastnilo  
14 závodníků a vylovili z bazénu celkem  
7 medailí. zlatou medaili získal Filip lušti-
nec v kategorii mužů, eliška mesnerová 
v kategorii žen, adéla Justová v kategorii 
dorostenek. stříbrnou medaili si odne-
sl Bohumil Šitina v kategorii mužů, Jan  
krtil v kategorii žáků iii, eliška machová 
v kategorii žákyň iv. na bronzovou medai-
li v kategorii žákyň iv dosáhla kateřina 
mesnerová. radka machová v kategorii žá-
kyň ii skončila na čtvrtém místě. v katego-
rii žákyně i nývltová sára doplavala na os-
mém místě. v kategorii žákyň iii lucie 
Fialová doplavala na sedmém místě, tere-
za luštincová na osmém místě a nývltová 
Barbora na jedenáctém místě. v kategorii 
žákyně iv magdaléna Fialová doplavala 
na šestém místě, magdaléna Gottsteinová 
na sedmém místě.  

závodníkům gratuluji k předvedeným 
výkonům, pořadatelům za uspořádání žup-
ního přeboru. 

Přebor ve sportovní 
gymnastice
v sobotu 2. 4. 2022 proběhl v sokolovně 
ve dvoře králové nad labem župní přebor 
ve sportovní gymnastice a šplhu předškol-
ního žactva, mladších žákyň i B (jedná se 
o kategorii, která nesoutěží v sokolské vše-
strannosti a nepostupuje na přebor Čos) 
a mužských složek. dopoledne probíhaly 
závody předškolního žactva a mladších žá-
kyň a odpoledne závodili žáci, dorostenci 
a muži. naší jednotu na těchto závodech re-
prezentovala kristýnka Pavčová. kristýnka 
si vyzkoušela závodit jak v gymnastice, tak 
ve šplhu. Předvedla dobré výkony a v na-
byté konkurenci se neztratila. v gymnas-
tickém čtyřboji (přeskok, hrazda, lavička, 
prostná) skončila na 7. místě a ve šplhu 
na místě 10. odpoledne se předvedl v gym-
nastice a šplhu v kategorii mužů Filip 
luštinec. zúročil zkušenost, kterou má, 
a ve své kategorii oba závody vyhrál. 

oběma za předvedené výkony děkuji 
a do dalších závodních bojů přeji hodně 
úspěchů.
Činnost naší jednoty je finančně podporo-
vána městem úpice. 

Za TJ Sokol Úpice Libuše Rückerová
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1. neděle 17.00 hodin

JeŽek SOnIC 2
Pichlavý hrdina nejúspěšnějšího zahraničního filmu roku 2020 v čes-
kých kinech se vrací, aby se znovu postavil neodbytnému zlosynovi, 
doktoru robotnikovi, kterému se podařilo vrátit na zemi z vyhnan-
ství.            Vstupné: dospělí 130 Kč, děti 110 Kč, 122 min., české znění, mládeži přístupný

4. středa 19.00 hodin

POSLeDnÍ ZÁvOD
nový český film. drama vypráví příběh Bohumila hanče, který tra-
gicky zahynul spolu s václavem vrbatou během lyžařského závodu na 
hřebenech krkonoš, a z jejich příběhu se stala legenda. 

Vstupné: 120 Kč, 95 min., české znění, mládeži přístupný

5. čtvrtek 19.00 hodin

DOCtOR StRAnGe
v MnOHOveSMÍRU ŠÍLenStvÍ       PReMIÉRA
studio marvel otvírá brány do paralelních světů a dává do nich na-
hlédnout jako nikdy předtím. vydejte se spolu s doctorem strangem, 
který za pomoci starých známých i nových spojenců vstupuje do ší-
lených a nebezpečných paralelních světů mnohovesmíru, aby se utkal 
se záhadným soupeřem.  Vstupné: 130 Kč, 127 min., české znění, pro mládež do 12 let nevh.

6. pátek 19.00 hodin

PAnStvÍ DOWntOn: nOvÁ ÉRA
Panství downton se vrací na plátna kin. Filmová verze slavného seri-
álu u diváků zabodovala, proto se vydáme se šlechtickým rodem cra-
wleyů a jejich služebnictvem za dalším výpravným dobrodružstvím, 
pro které by televizní obrazovka byla příliš malá. 

Vstupné: 130 Kč, 125 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný 

7. sobota 19.00 hodin

vYŠeHRAD: FYLM
od chvíle, kdy jsme Julia lavického viděli naposledy, uběhl více než 
rok. lavi je, jak by řekl jeho agent Jarda, pořád stejný dement, ale 
začalo se mu konečně dařit. a to jak ve fotbalovém, tak v osobním ži-
votě. s vyšehradem postoupil do druhé ligy, kde vede tabulku střelců, 
opět po něm pokukují zámožnější kluby... 

Vstupné: 130 Kč, 103 min., české znění, pro mládež do 15 let nevhodný

8. neděle 18.00 hodin

ZLOUnI
dělat dobré skutky může být děsná dřina. zvlášť, když vás má celý 
svět za padouchy. animovaná komedie zlouni z legendárního studia 
dreamWorks animation dokazuje, že i v na první pohled nebezpeč-
ném tvorovi se může skrývat dobré srdce. 

Vstupné: dospělí 130 Kč, děti 110 Kč, 100 min., české znění, mládeži přístupný

11. středa 19.00 hodin

DOCtOR StRAnGe
v MnOHOveSMÍRU ŠÍLenStvÍ
studio marvel otvírá brány do paralelních světů a dává do nich na-
hlédnout jako nikdy předtím. vydejte se spolu s doctorem strangem, 
který za pomoci starých známých i nových spojenců vstupuje do ší-
lených a nebezpečných paralelních světů mnohovesmíru, aby se utkal 
se záhadným soupeřem.  Vstupné: 130 Kč, 127 min., české znění, pro mládež do 12 let nevh.

12. čtvrtek 19.00 hodin

ŽenY A ŽIvOt             PReMIÉRA
eliška je hodná holka, možná až moc. v práci jí chybí ostré lokty, ve 
vztahu jí přebývá slepá víra. o to akčnější je ovšem její volnomyšlen-
kářská, všeho schopná sestra ilona... nová česká romantická komedie.

Vstupné: 130 Kč, 87 min., české znění, mládeži přístupný

15. neděle 18.00 hodin

FAntAStICkÁ ZvÍŘAtA:
BRUMBÁLOvA tAJeMStvÍ
Profesor Brumbál ví, že mocný temný kouzelník Grindelwald usilu-
je o převzetí moci nad kouzelnickým světem. Brumbál není schopen 
ho zastavit sám, a proto pověří tým kouzelníků, čarodějek a jednoho 
chrabrého mudlovského pekaře nebezpečnou misí, při které potkají 
stará i nová fantastická zvířata a střetnou se s rostoucí armádou Grin-
delwaldových následovníků.   Vstupné: 130 Kč, 143 min., české znění, mládeži přístupný

18. středa 19.00 hodin

PRAŽSkÝ vÝBěR: SYMPHOnY BIZARRe
velkolepý koncert Pražského výběru na stříbrném plátně s názvem 
symphony Bizarre ukáže vystoupení kapely v o2 aréně v prosinci 
roku 2016. Pražský výběr tehdy předvedl divákům více než jen rocko-
vý koncert.    Vstupné: 120 Kč, 95 min., české znění, mládeži přístupný

19. čtvrtek 19.00 hodin

CO JSMe kOMU
vŠICHnI UDěLALI?             PReMIÉRA
nová francouzská komedie. claude a marie verneuilovi se vracejí.  
a pochopitelně je s jejich rozvětvenou rodinou čekají zcela nové pro-
blémy. opravdu velké a početné problémy.

Vstupné: 140 Kč, 98 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

20. pátek 19.00 hodin

ŽenY A ŽIvOt
eliška je hodná holka, možná až moc. v práci jí chybí ostré lokty, ve 
vztahu jí přebývá slepá víra. o to akčnější je ovšem její volnomyšlen-
kářská, všeho schopná sestra ilona... nová česká romantická komedie.

Vstupné: 130 Kč, 87 min., české znění, mládeži přístupný

25. středa 19.00 hodin

FILM ROkU
Penélope cruz a antonio Banderas spolu natočili hravou a poťouchlou 
komedii Film roku. Pokud si někdo myslel, že filmaři a filmové hvěz-
dy jsou nesnesitelné primadony, tak mu tato filmová komedie dá za 
pravdu.     Vstupné: 120 Kč, 114 min, české titulky, pro mládež do 15 let nevhodný

26. čtvrtek 19.00 hodin

tOP GUn: MAveRICk            PReMIÉRA
nové akční drama. Jeden z nejlepších pilotů na světě, Pete „maverick“ 
mitchell, se vrací do akce. do kin s ním přilétá pokračování jednoho 
z nejoblíbenějších filmů vůbec. kdo by nechtěl dělat kopilota tomu 
cruiseovi v akčním dramatu top Gun: maverick?!

Vstupné: 140 Kč, 131 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný 

27. pátek 19.00 hodin

MUŽI nA POkRAJI
neRvOvÉHO ZHROUCenÍ
nová francouzská komedie. sedm městských mužů, kteří mají společ-
nou jedinou věc – všichni jsou na pokraji nervového zhroucení. Jejich 
zoufalství je zavede na opuštěnou vlakovou stanici uprostřed ničeho, 
kde začíná neobvyklý kurz přežití...

Vstupné: 120 Kč, 97 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

29. neděle 18.00 hodin

UŠÁk CHICkY A ZLOkŘeČek
mladý chicky je jiný než ostatní. Je tak trochu neobyčejný. narodil se 
jako napůl kuře a napůl zajíc. měl štěstí, protože ho jako malého adop-
toval král Petr, slavný zaječí dobrodruh. chicky i přes své odlišnosti 
chce to, co každý: zapadnout mezi ostatní a mít kamarády.

Vstupné: 120 Kč, 95 min., české znění, mládeži přístupný

Předprodej vstupenek na představení zajišťuje turistické informační 
centrum – náměstí tGm 31, tel. 605 297 943.
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KALENDÁŘ
do 15. 5.

Jaro na dřevěnce – výstava
dřevěnka, úpice

Po celý květen
Ptačí svět – fotografická výstava
muzeum úpice

Po celý květen obrazy Julie Winterové mezerové

11. 5. st
zdravotnický víceboj
start: zŠ úpice-lány,
cíl: všesportovní stadion havlovice

11.–12. 5
st, Čt

zápis do mŠ
mŠ Jaromír, úpice, 8-14 hodin

11. 5. st
mudr. antonín Čapek, otec slavných dětí
knihovna úpice, 17.30 hodin

13. 5. Pá
Bláznivé nůžky
divadlo a. Jiráska, úpice, 19 hodin

25. 5. st
41. veřejné zasedání zm úpice
městský sál, úpice, 17 hodin

27. 5. Pá
květinová dřevěnka – vernisáž výstavy
dřevěnka, úpice, od 17 hodin

27. 5. Pá
květinové vazby – muzejní noc
dřevěnka, úpice, od 19 hodin

dovolujeme si vás pozvat na 45. ročník
 pochodu krajem Boženy němcové

BABIČkA 2022
sobota 7. května 2022

hřiště ve velkých svatoňovicích od 7:00 do 10:00
na dětskou trasu od 8:00 do 10:00

Úpičtí ochotníci hledají nové posily!
Bavilo by tě podílet se na divadelních představeních?

Být u toho, ale raději někde vzadu?

HLeDÁMe teCHnIkY

hledáme Ferdu mravence, práce všeho druhu.
Při tvorbě inscenací jsou potřeba všechny možné

i nemožné profese, truhlář, malíř, elektrikář, zámečník...
Pokud by tě bavilo být toho součástí,

jsi zručný a spolehlivý, ozvi se.

Pro bližší informace volej
603 856 378 nebo 603 479 356


